

《永不消逝的电波》(修复版) 电影海报

记得孙道临在接受 某次采访时,说过这样 一则关于电影《永不消 逝的电波》的趣事:他 去外地参加一个活动, 有几个小影迷看见了 他。这些孩子看过《永 不消逝的电波》, 且印象 能正是因为太激动了 师的名字。情急之下, 其中一个孩子张口大声 道:"同志们,永别了, 我想念你们!"众人听 闻, 先是一怔, 随即连 不消逝的电波》片末, 李侠烈士的面影融进蓝 天时所说的一句话,也 是几代观众心目中最为 经典的电影台词之一

今年是建党100周 年,也是孙道临的百年 为了致敬先烈 中央广播电视总台、央 视频 5G 新媒体平台联合 中国电影资料馆组成修 复团队,采用先进的4K 技术对这部首映于1958

帧修复,解决了原片中掉色、划痕、 模糊、图像抖动等问题, 彩色高清版 的画面更为生动、丰富:观众们既能 看到女演员身上精致细巧的服装、首 饰, 也能看清李侠开办的小杂货店内 琳琅满目的糖果、零食

《永不消逝的电波》是我国首部反 映隐蔽战线斗争的影片, 算得上中国 侠, 1937年从延安来到上海, 奉命在 此开辟党的秘密电台。此后, 他在敌 占区潜伏了十余年, 为我党传递重要 情报。然而就在上海解放前20天,他 却被敌人杀害了……李侠的原型是浏 阳籍烈士李白,一个看上去非常斯文 的湖南人,参加过秋收起义和二万五 他不仅拜访过李白烈士的亲人、战 友,还学会了发电报。如此的敬业精 真值得现在的演员好好学习。孙 道临外表俊朗儒雅,一派书生风度, 骨子里却和李白烈士一样, 有着刚 坚毅的气质。而且孙道临的眼神 特有的沉着、机智与忠诚。相信很多 观众记得片中李侠被捕后, 敌人给他 施加各种酷刑的情节。镜头中的孙道 临额头渗着豆大的汗珠,眼睛里则散 发出坚定的光芒,并一直强调:"我是 一个中国人。"这句台词孙道临念得并 不很响,但绝对铿锵有力,掷地有

《永不消逝的电波》从昔日首映到 此次重映,已间隔了63年。今天,很 多对片中诸多细节熟稔的观众还是纷 纷走进影院,再次欣赏起来,说明该

> 的。原因之一, 我想就 是主人公李侠虽是个光 性。李侠有着革命者豪 气急败坏, 厉声斥骂, 时, 又临危不惧, 镇定 自若, 拍完最后一份电 还有极为温润的一面。 初到上海, 面对 已的同志: 我们传递情

看修复版《永不消逝的

片的艺术魅力是惊人

其实以前的很多革 命题材影片有着"去家 庭化""去个人感情化"

的特点。《永不消逝的电

波》勇敢打破了这种刻板套路, 在突 出作品政治性、革命性的同时, 也极 注重展现人物的日常生活。该片用不 的情感:他"兰芬,兰芬"地叫着自 已深爱的妻子; 他将儿子抱在怀中, 给他吹口琴, 逗他开心。这些动人情 节, 让观众看到了一个普通、家常的 男人,一个即便卸下革命者的光环 依然鲜活、亲切的形象。后来很多同 题材影片乐于将惊心动魄的革命斗争 融入平常温馨的家庭生活当中,就是 从《永不消逝的电波》中汲取了宝贵 经验.

## 传统题材 当代表达

## 张双凤笔下的牡丹

唯有牡丹真国色, 花开时节动京 牡丹色彩丰富、雍容华贵,深受 国人喜爱, 也一直受到画家们的青 众多, 牡丹还被尊为国花, 于颐和园 中筑起国花台。历代名家以重彩、晕 染、双勾、没骨、白描、写意、泼彩 等方式表现牡丹的风采, 给后世留下 丰厚的艺术财富。近代海派吴昌硕和 京派齐白石笔下的牡丹,造型饱满、 色彩富丽,在大胆创作的同时,加入 了民俗和商业气息, 使牡丹画更接近

丹可以是花团锦簇的繁茂, 有工笔有 写意, 但更多的是气象万千、丰富斑 斓. 冷艳的色彩仿佛要涌出画面, 。 目前,这位黑土地上成长起来 的画家,带着心中牡丹园百花齐放的 样貌,在宁波美术馆举办了

张双凤生于辽宁宽甸满族自治县 现为中国美协会员、辽宁省美协理事、 丹东市美协副主席、鸭绿江画院院长, 作品多次入选全国美展,也曾在美国、 俄罗斯、韩国、法国等国家展出,被国 内外美术馆、博物馆收藏。

她的人物画创作立足东北丰厚的 文化土壤, 具有独特的个人符号, 在 可见原汁原味的乡风民俗以及感 知世界的真实情怀,这种情怀源于 "女性艺术家视角"的细腻,更多的是 发自真心地"热爱生活",让人油然而 生一种审美愉悦。近年来, 张双凤又 在牡丹花画题材上不断创新,作品具

唐代韦绚在《刘宾客嘉话录》中 说"北齐杨子华画有牡丹",这大概是 关于牡丹入画的最早文字记载。无数 画家致力于牡丹这个题材创作,形成 了许多艺术高峰。作为一名现代艺术 家,为什么还要画牡丹?

张双凤说:"因为牡丹是中华文化 画人物画为主,但对花鸟画一直有偏 爱,后来集中于牡丹题材的创作。"40多 年的艺术生涯告诉我,艺无止境。艺术 家的价值,在于知道并愿意为创作不断 改变、不断提升付出努力,创新会有风 险,但守旧则毫无希望。

那么,如何展现这个传统题材的 索,变革之路水到渠成:在传统中国画的 特质中保留水墨的气息与文化基因,用 现代意识创造视觉上的强烈差异。

借用梵·高所言:"我不是试图重 现我眼前的事物, 而是更随意地使用



张双凤油画作品

颜色,以便更有力地表达自己。"在张 双凤看来, 更有力地表达自己, 不正 是中国画的至高境界吗?她说,作为 画家,并不能经常有一种创作上的 状态, 那不是一个匠人熟能生 巧式的创作。艺术家需要"突围",但 还要留意自己的坐标,不能迷失。也 创作,让我找到了'自由'的感觉, 创作仿佛突然变得轻盈了,或是举重 若轻了, 创作中可以不管不顾, 只凭 直觉或灵感动手进行了。"

她从牡丹的具象跳出来, 革命性 地对国画牡丹语言与西方油画语言进 神绘画语言, 在这种大胆无畏的艺术 探索中, 张双凤有了绘画创作彻底解 放的自由感,有了不断尝试的艺术创

破长久以来已经格式化的谱系, 而牡 "生活需要"之中。张双凤的艺术创作 出现系统性的变化, 寻常的花鸟画牡 丹题材以及这一题材所指向的富贵天 香主题,不再是创作的当然内容。离 开"厅堂牡丹",抽离具象,转换至主 观的"臆造",释放画家的天性和率 真,呈现画家面对这一传统题材的新 感受以及随之带来的色彩、形态和抽 象。张双凤以作品的开放性和艺术思 考的开放性,实践艺术之变。"正是这 种勇于探索,不断超越自我,使张双 凤的艺术视野、站位不断拓展。应该 说她的中国画牡丹题材的创作, 为这

诗人黄文科命名张双凤"中年变 法"绘画为印象牡丹,因为她不仅坚 持牡丹的中国传统之所来, 更是以拥 西方绘画之所去,实现了绘画的传统 性、现代性和生命的当下性同时在场 统的继承,更多的是印象派光影艺术 色彩艺术的移植和再生,选择对抽象牡 丹绘画艺术的探索,在营造如梦如幻的 绘画艺术世界里,实现张双凤笔下东 西方绘画艺术融合的新突破。

张双凤把"生来已占妙香国 座文明城市的向往。近3年时间里,张 双凤画了500多幅牡丹,"拿到宁波展 出的都是我精挑细选的代表作品,下 一次还要把人物画送到宁波来展出

强化到相当的浓度。

此外,它成功地营造了凄美的意境。

《松子》的情节与主旨,决定了这会 是一部沉重而灰暗的作品。导演虽然安 排了一些诙谐的场景, 在有些表演上也 刻意显出夸饰的风格, 来冲淡这种沉重 与灰暗,以达到中和的目的,但整体的基 调并没有改变。如果松子绝望的人生完全 以一种赤裸裸的、撕扯式的悲剧方式来呈 现,故事将展露出更多的丑陋面,必将给 观众造成较难负荷的伤害性心理重压。赵 淼采用了一种诗意的写意手法,以"美"的 方式表现现实的丑陋。那当然不是单凭舞 蹈化的肢体表演就能达到的, 灯光、音 效、舞美等都有加持,但肢体舞蹈在这 美与丑的较量中,为美的一边加上了一 颗极其重要的砝码。

两个场景印象尤深。其一是出狱后 的松子与龙洋重逢,两人一前一后走在 回去的路上,在满台倾泻而下的灯光所 模拟的雨帘中, 黑衣群舞演员在舞台中 后区执伞而行, 步履沉重, 显得灰暗而 彷徨,一种凄怆的意境扑面而来。其二 是松子坠河之后,黑衣群演与她共同模 拟水中漂漾的状态。松子缓缓"下坠", 她的上方,演员们手拿她收捡的垃圾舞 ——名片、纸张、婚纱头纱……纷 纷在"水"中翻动荡漾,整个场面凄 楚、愀怆, 意境深远, 寄寓着导演对这 个人物深切的怜惜。

赵淼用舞蹈化的肢体表演,为道具 -无论是黑伞还是演员手中翻漾的纸 片、头纱——笼罩上了情感的纱衣。这很 像古典诗歌中的意象,强化的是创作者对 人物与故事的心理体验, 从而使作品较多 地渗透出幻想现实主义的意味。清醒地认 知丑恶, 但用美的方式把它表现出来, 正 如里马斯·图米纳斯所形容的那样,"现 实是乡下牛棚里难闻的粪便, 然而它挥发 后会在棚顶结成星星一样的水滴",这何 尝不体现着永不绝望和不向丑恶妥协的态 度!

当然,《松子》也并非没有遗憾。但擅 长肢体剧制作的赵淼发挥他的长项,以较 为丰富的想象,为《松子》找到了一种并非 哗众取宠也并未喧宾夺主的、恰当的表 达,这无疑是值得肯定与祝贺的。

## 舞动的抒情

## 话剧《被嫌弃的松子的一生》观后



抛接的条纹布中流逝了。这类处理,有 效推进故事情节,使剧作详略适度,节 奏流畅明快。很难想象,假如仅靠话剧 的常规表演来处理这些过场戏,《松子》 将会显得如何拖沓。

其次,它积极地参与了空间构建。

《松子》采用平行空间叙事, 主人公 一生各处漂泊,从家到学校,到游学的 旅店、火车站、夜总会、监狱、理发 店、河边……这必然造成场景转换的频 繁,因此其舞美设计显得较为抽象写 意,主体以箱子的元素表达漂泊无依的 象征意味, 而以各个地点的一些标志性 元素界定空间的性质, 如监狱铁门、夜 总会的表演台等; 而演员的肢体舞蹈则 用来充实这些空间。比如八女川彻也与

松子在火车站的奔跑, 群演们用两个箱 子搭建起八女川彻也创作的写字台, 松 子酗酒回顾人生的垃圾堆, 松子坠河后 与群演们共同模拟出的水下环境,等 等。这些写意化的肢体语言使得剧中场 景空间得以流动,从而使节奏更为流 畅,并且使作品因其出众的想象力而散 发出灵动的气质。

其三,有力地强化了人物情绪。

舞蹈是最具情感表达功效的艺术样 式之一。肢体的表达比起语言, 往往更 直接、更具冲击力。在《松子》中,用 舞蹈化的肢体语言强化人物情绪的例子 俯拾即是。追着风筝奔跑时的渴望,理 发店里四位狱友抛接剪发围裙的欢愉, 与龙洋一年多后重逢时走在雨中的怆 痛, 尾声以略显夸张的舞蹈化步伐奔向 楼梯顶端的温馨和悦,等等,都敲击着 观众的心扉。

印象较深的是, 松子在火车站与八

而在松子酗酒的场景中,群演们身罩 巨大的黑色垃圾袋,围困、纠缠着松子,松 子就在他们中间回忆一生与不同人的相 遇,她与这些演员共同完成的每一次拥抱、 重推、拖拽……无一不体现着一生无数次 被背叛与抛弃的巨大痛苦。而烂醉到来时, 演员们翻起的布浪则将松子的湮没与绝望

锐 《被嫌弃的松子的一生》, 原本是日 观 本作家山田宗树的小说, 讲述一位叫松 子的女人渴望爱、渴望被爱而坎坷曲折 察 的一生。小说后来被改编成舞台剧和电 影,广受欢迎。不久前,话剧《被嫌弃 的松子的一生》(下称《松子》)在宁波

> 文化广场大剧院上演。 时长四小时,导演赵淼。

这个时长的戏, 在我预想中会显得 非常冗长,但事实并不如此,并且它也 没有像一些改编自大部头文学名作的戏 剧作品那样取舍不当、头绪纷杂从而显 得浮光掠影的毛病。事实上,它以警察 追查杀害松子的凶手这一条线,来串起 松子坎坷的一生, 双线并进, 时分时 合,节奏颇为流畅,表现相当细腻,整 体上充盈着浓郁的抒情氛围, 富有美感。

这一点,很大程度上应该归功于舞 蹈化肢体表演的大量加入。

根据剧组的宣传,有60分钟的肢体 舞蹈穿插于整个作品之中。 当然, 用得 多不见得一定好,关键看是否用得精 当。《松子》做得不错,舞蹈化的肢体表 演在戏剧情节的推进、空间的构建、情 绪的强化与意境的营造等方面, 起到了

不可替代的作用。

首先,它有效地推动了故事情节。 松子的一生, 经历了教师、陪酒 女、理发师、犯人、拾荒者等多种身份 的转变, 爱恨情仇, 曲折跌宕, 令人唏 嘘。如果每一段经历都依靠对话与常规 的形体表演来交代,很可能会使故事冗 长而又难以讲透。肢体舞蹈的加入能迅 速交代一些必要的日常生活场景,从而 可以把更多的篇幅"节省"给重点场景 的呈现和松子内心的表达, 进而增加了 人物塑造的深度。比如松子与八女川彻 也的日常生活,从起初八女川彻也珍爱 松子,到最后沉溺于自身被文学"绑 架"的痛苦而忽视甚至厌弃松子,便是 以肢体舞蹈,借用一件八女川彻也的外 套来完成。而前后两度理发店日常生 活,则分别通过演员们传、戴发帽和穿 着剪发围裙的舞蹈化处理来表现。至于 重复劳作、平淡无波的狱中生活,则在

话剧《被嫌弃的松子的一生》剧照

女川彻也初次相遇,携手追着火车奔跑 的场景, 演员们的形体表演轻盈、流 畅,黑衣群演们甚至托举起松子,以表 现她迎风奔跑的外在状态,和她奔向心 中渴盼的爱与光明时的深切喜悦。

A